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บทที่ 4 

ผลการวิเคราะหขอมูล 
 

ผูศึกษาไดทําการศึกษาเรื่อง เทคนิคการตรวจสอบเพื่อการขยายฐานภาษสํีาหรับธุรกิจ 
โรงแรมและธุรกิจสปา ในเขตทองที่สํานักงานสรรพากรพื้นที่เชียงราย ผลการวิเคราะหขอมูล 
สามารถสรุปโดยแบงเปน 2 สวน ดังนี ้
 สวนที่ 1  วิเคราะหขอมูลจากแบบสอบถาม แบงเปน 4 ตอนดังนี้ 
  ตอนที่  1.1  วิเคราะหสถานภาพของผูตอบแบบสอบถาม 
  ตอนที่  1.2  วิเคราะหความคิดเห็นของผูตอบที่มีตอการตรวจสอบเพื่อ 
ขยายฐานภาษีสําหรับธุรกิจโรงแรมและธุรกิจสปา 
  ตอนที่  1.3  วิเคราะหเทคนิคที่นํามาใชในการขยายฐานภาษี 
  ตอนที่  1.4  วิเคราะหปญหาในการขยายฐานภาษีสําหรับธุรกิจโรงแรมและธุรกิจ
สปา 
 สวนที่ 2 วิเคราะหขอมูลจากแบบสัมภาษณ แบงเปน 4 ตอน ดังนี้ 
  ตอนที่   2.1 วิเคราะหเทคนิคการเตรียมการและการวางแผนงานตรวจสอบกอน 
ออกตรวจเพื่อขยายฐาน 
  ตอนที่   2.2 วิเคราะหเทคนิคการปฏิบัติการตรวจสอบเพื่อใชในการ 
ขยายฐานภาษี 
  ตอนที่   2.3 วิเคราะหเทคนิคการตรวจสอบเพื่อการขยายฐานภาษีที่พบประเด็น 
ภาษีและการรายงานผลการตรวจสอบ 
  ตอนท่ี   2.4 วิเคราะหเทคนิคการติดตามผลการตรวจสอบเพื่อการขยายฐานภาษี 
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สวนท่ี 1 วิเคราะหขอมูลจากแบบสอบถาม  
  
 1.  วิเคราะหสถานภาพของผูตอบแบบสอบถาม 

 
ตารางที่ 1 จํานวนของสถานภาพของผูตอบแบบสอบถาม (จํานวนเต็ม 5) 
 

สถานภาพ จํานวน 
1. เพศ  
    ชาย 1 
    หญิง 4 
2. อายุ  
    20 – 25 ป 0 
    26 – 30 ป 2 
    31 – 35 ป 3 
    36 ปขึ้นไป 0 
3. วุฒิการศึกษา  
    ปริญญาตรี 2 
    ปริญญาโท 3 
    อ่ืน ๆ 0 
4. ประสบการณทํางานในตําแหนงเจาหนาที่ตรวจสอบภาษี  
    นอยกวา 1 ป 0 
    1 – 5 ป 2 
    6 – 10 ป 1 
    ตั้งแต 10 ป ขึ้นไป 2 
5. ระดับขั้นในตําแหนงเจาหนาที่ตรวจสอบภาษี  
    ระดับ 4 0 
    ระดับ 5 2 
    ระดับ 6 1 
    ระดับ 7 1 
    ระดับ 8 1 
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 จากตารางที่ 1 ผลการวิเคราะหขอมูลพบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง
จํานวน 4 คน เพศชาย จํานวน 1 คน  อายุสวนใหญอยูระหวาง 31 – 35 ป จํานวน 3 คน และ 26 – 30 
ป จํานวน 2 คน วุฒิการศึกษา สวนใหญอยูในระดับปริญญาโท จํานวน 3 คน และปริญญาตร ี
จํานวน 2 คน ประสบการณทํางานในตําแหนงเจาหนาที่ตรวจสอบภาษี มีประสบการณตั้งแต 10 ป
ขึ้นไป และ1-5ป จํานวน 2 คน เทากัน และ 6-10 ป จํานวน 1 คน ระดับขั้นในตําแหนงเจาหนาที่
ตรวจสอบภาษี อยูระดับ  5 จํานวน 2 คน  ระดับ 6 จํานวน 1 คน ระดับ 7 จํานวน 1 คน และ ระดับ 8 
จํานวน 1 คน 
 
 2. วิเคราะหความคิดเห็นของผูตอบที่มีตอการตรวจสอบเพื่อขยายฐานภาษีสําหรับธุรกิจ
โรงแรมและธุรกิจสปา 
 
ตารางที่ 2 จํานวนของผูตอบที่นําหลักเกณฑมาใชในการพิจารณาเพื่อขยายภาษี  
 

หลักเกณฑท่ีนํามาใชในการพิจารณาเพื่อขยายภาษ ี ใช ไมใช รวม 
1.   อัตราสวนของยอดซื้อตอยอดขาย 5 - 5 
2.   อัตราตนทุนในการประกอบกิจการกับรายไดงวดบัญชีปจจุบัน
และงวดบัญชีปกอน 

5 - 5 

3.   อัตรากําไรขาดทุนสุทธิ 5 - 5 
4.   อัตรากําไรขั้นตน 5 - 5 
5.   ผลขาดทุนสุทธิยกมาไมเกิน 5 รอบระยะเวลาบัญชี 4 1 5 
6.   การตรวจสภาพกิจการ 4 1 5 
7.   การเชื่อมโยงขอมูลภายนอกและภายในที่มี 5 - 5 
8.   การวิเคราะหงบการเงินอยางนอย 2 ป 5 - 5 
9.   การวิเคราะหแบบ ภ.ง.ด.50  ภ.ง.ด.90 อยางนอย 2 ป 4 1 5 
10. การวิเคราะหแบบ ภ.ง.ด.94  ภ.ง.ด.90  อยางนอย 2 ป 4 1 5 
11. การวิเคราะหแบบ ภ.พ.01 และ ภ.พ.30 ภ.ธ.40 ภายได-ภาษีขาย 
และรายจาย ภาษีซ้ือ เรียงลําดับ 12 เดือน เพื่อตรวจสอบฤดูกาลของ
รายได 

4 1 5 

12. วิเคราะหแบบ ภ.ง.ด.3   ภ.ง.ด.53 และ ภ.ง.ด.54 อยางนอย 2 ป 2 3 5 
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 จากตารางที่ 2 ผลการวิเคราะหขอมูลพบวา ผูตอบที่นําเกณฑมาใชในการพจิารณาเพื่อ
ขยายภาษีสวนใหญใชเกณฑดังตอไปนี้ อัตราสวนของยอดซื้อตอยอดขาย อัตราตนทุนในการ
ประกอบกิจการกับรายไดงวดบัญชีปจจุบนัและงวดบัญชีปกอน อัตรากําไรขาดทุนสทุธิ  อัตรากําไร
ขั้นตน การเชื่อมโยงขอมูลภายนอกและภายในที่ม ี  การวิเคราะหแบบ ภ.ง.ด.50 ภ.ง.ด.90 อยางนอย 
2 ป จํานวน 5 คน เทากัน รองลงมา ผลขาดทุนสุทธิยกมาไมเกิน 5 รอบระยะเวลาบัญชี การตรวจ
สภาพกิจการ  การวิเคราะหแบบ ภ.ง.ด.50 ภ.ง.ด.90 อยางนอย 2 ป  การวิเคราะหแบบ ภ.ง.ด.94 
ภ.ง.ด.90 อยางนอย 2 ป การวิเคราะหแบบ ภ.พ.01 และ ภ.พ.30 ภ.ธ.40 ภายได-ภาษีขาย และรายจาย 
ภาษีซ้ือ เรียงลําดับ 12 เดือน เพื่อตรวจสอบฤดูกาลของรายได จํานวน 4 คน เทากัน และสวนใหญ
ไมไดใชคือ วิเคราะหแบบ ภ.ง.ด.3 ภ.ง.ด.53 และ ภ.ง.ด.54 อยางนอย 2 ป 
 
 3. วิเคราะหเทคนิคท่ีนํามาใชในการขยายฐานภาษี 
 
ตารางที่ 3 จํานวนของเทคนิคที่ผูตอบนํามาใชในการขยายฐานภาษีดานรายได 
 

ระดับของการนํามาปฏิบัต ิ
เทคนิคท่ีนํามาใช มาก

ท่ีสุด 
มาก นอย นอย

ท่ีสุด 
ไมใช
เลย 

คาเฉล่ีย 

1. การวิเคราะหเปรียบเทียบยอดขาย       
   1.1 ยอดรายไดรวมสําหรับงวดบัญชี
ปจจุบันกับงวดกอน 

3 2 0 0 0 4.60 

   1.2 ยอดขายแตละเดือนสําหรับเดือน
เดียวกันของงวดบัญชีปจจุบันกับงวดบัญชี
กอน 

1 3 1 0 0 4.00 

   1.3  ยอดขายแตละวันกับสรุปรายได 
ประจําวัน 

1 2 1 1 0 3.60 

   1.4  ยอดรายไดแตละประเภทสําหรับ 
 งวดบัญชีปจจุบันกับงวดกอน 
 

2 2 1 0 0 4.20 
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ตารางที่ 3  (ตอ) 
 

ระดับของการนํามาปฏิบัต ิ
เทคนิคท่ีนํามาใช มาก

ท่ีสุด 
มาก นอย นอย

ท่ีสุด 
ไมใช
เลย 

คาเฉล่ีย 

  1.5  ยอดรายไดรวมทั้งป กับเงินไดที่ถูกหัก 
ภาษี ณ ที่จาย ทั้งปสําหรับงวดบัญชีเดียวกัน 

1 2 2 0 0 3.80 

1.6 ยอดรายไดรวมทั้งป กับเงินไดที่ถูกหัก 
ภาษี ณ  ที่จาย  ทั้งปกับยอดขายที่ยื่น 
ภาษีมูลคาเพิ่มทั้งป สําหรับงวดบัญชีเดียวกัน 

2 2 1 0 0 4.20 

1.7 รายงานขายประจําวันเปรียบเทียบกับอัตรา 
การหมุนเวียนของการใชหองบริการ สปา 

3 2 0 0 0 4.60 

1.8 ตรวจอัตราการหมุนเวียนของการใชหอง 
บริการสปาประจําเดือน ชวงเวลาของการใชหอง 
ชื่อหองที่ใหบริการ กับรายงานขายประจําเดือน
ถึงการรับรูรายได 

2 2 1 0 0 4.20 

1.9 เปรียบเทียบรายไดประจําวันกับการเบิกใช 
วัตถุดิบ และทะเบียนพนักงานที่ใหบริการ 

1 3 1 0 0 4.00 

1.10 เปรียบเทียบจํานวนพนักงานที่ใหบริการ 
สปา จํานวนหองที่ใหบริการ สปา กับการรับ 
รูรายได 

1 2 2 0 0 3.80 

2. การทดสอบความถูกตองของรายการ       
2.1 ตรวจหองพักที่ใหแขกพักโดยไม 

คิดคาบริการ 
3 1 1 0 0 4.40 

   2.2     ตรวจรายการทีใ่หบริการเปนเงนิสดและ
เครดติการด 

3 2 0 0 0 4.60 

2.3  ตรวจนโยบายเกี่ยวกับการใหสวน 
ลดคาบริการ 

2 2 1 0 0 4.20 

2.4 สุมตรวจทะเบียนของลูกคาที่เปนสมาชิก 
 กับ การรับรูรายไดคาบริการ 

3 1 1 0 0 4.40 
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ตารางที่ 3  (ตอ) 
 

ระดับของการนํามาปฏิบัต ิ
เทคนิคท่ีนํามาใช มาก

ท่ีสุด 
มาก นอย นอย

ท่ีสุด 
ไมใช
เลย 

คาเฉล่ีย 

2.5 สุมตรวจการออกใบกํากับภาษีขาย 
สําหรับเงินไดถูกหักภาษี ณ ที่จาย ใน 
รายงานภาษีขาย  

1 3 1 0 0 4.00 

2.6 สุมตรวจถึงการรับรูรายไดสําหรับ 
งวดบัญชีของเงินไดที่ถูกหักภาษี ณ ที่จาย
ในบัญชีแยกประเภทรายได 

1 3 1 0 0 4.00 

2.7 สุมตรวจใบสั่งอาหารและเครื่องดื่ม 
กับ Long Bill (บิลคาอาหารและเครื่องดื่ม) 

1 2 1 1 0 3.60 

2.8  สุมตรวจ Long Bill (บิลคาอาหาร 
และเครื่องดื่ม) กับรายงานงานภาษีขายและ
บัญชีแยกประเภทรายได 

1 2 1 1 0 3.60 

2.9  สุมตรวจ Folio  (บัญชีแขกเขาพัก)  กับ 
การออกใบกํากับภาษีขายหรือใบเสร็จรับเงิน 

2 3 0 0 0 4.40 

3. พิจารณาทําเลที่ตั้ง ลูกคากลุมเปาหมายและ
คํานวณอัตราแขกเขาพักกับอัตราคาหองพัก เพื่อ
พิจารณาคาหองพักที่โรงแรมควรไดรับ 
เปรียบเทียบกับรายไดตามบัญชี 

2 2 1 0 0 4.20 

4. ตรวจสอบรายไดอ่ืน เชน ดอกเบี้ยรับคาเชา
สถานที่ รายไดคาโทรศัพท เปนตนโดยตรวจสอบ
สัญญาและหลักฐานที่เกี่ยวของ 

1 4 0 0 0 4.20 

5. รายไดคาเครื่องดื่มมินิบาร ตรวจกับบัญชีคุม
สินคาที่ซ้ือมาและดูการตัดกับบัญชีคุม กับอัตรา
คาสินคาตามใบราคา (Price List) เพื่อคํานวณ
รายไดมินิบาร 

1 3 0 0 1 3.60 
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ตารางที่ 3  (ตอ) 
 

ระดับของการนํามาปฏิบัต ิ
เทคนิคท่ีนํามาใช มาก

ท่ีสุด 
มาก นอย นอย

ท่ีสุด 
ไมใช
เลย 

คาเฉล่ีย 

  6.    ตรวจรายไดสปาชวงวันหยุด ศุกร  
เสาร อาทิตย แยกกับรายไดชวงวันธรรมดา 
ในรายงานภาษีขาย 

1 2 1 1 0 3.60 

 7 .  ตรวจรายไดที่รับเปนเงนิสด กับรายได
ที่เปนสมาชิกสปา 

1 1 2 1 0 3.40 

  8.  วิเคราะหอัตรากําไรขั้นตน ของการขาย
ผลิตภัณฑที่นาํเขามาขายในประเทศ และที่
ซ้ือภายในประเทศ 

2 1 2 0 0 4.00 

9.  รายไดคาโทรศัพท หักคาโทรศัพทใช 
ในกิจการเพื่อหาคาโทรศัพทที่บริการแขก 
บวกอัตราคาบริการที่เพิ่มขึ้น เพื่อคํานวณหา 
รายไดคาโทรศัพทโดยประมาณ 

2 2 0 0 1 3.80 

 
 จากตารางที่ 3 ผลการวิเคราะหขอมูลพบวาเทคนิคที่ผูตอบนํามาใชในการขยายฐานภาษี
ดานรายได นําเทคนิคในเรื่องการวิเคราะหเปรียบเทียบยอดขายสวนใหญจะนํามาปฏิบัติมากทีสุ่ดใน
เร่ือง ยอดรายไดรวมสําหรับงวดบัญชีปจจุบันกับงวดบัญชีกอน (คาเฉลี่ย =4.60)  
 เทคนิคเรื่องการทดสอบความถูกตองของรายการ สวนใหญจะนํามาปฏิบัติมากที่สุดใน
เร่ือง ตรวจรายงานขายประจําวันเปรียบเทียบกับอัตราการหมุนเวียนของการใชหองบริการสปา   
ตรวจรายการที่ใหบริการเปนเงินสดและเครดิตการด สุมตรวจทะเบียนของลูกคาที่เปนสมาชิก กับ 
การรับรูรายไดคาบริการ (คาเฉลี่ย =4.60)   
 เทคนิคในเรื่องการวิเคราะหเปรียบเทียบที่นํามาปฏิบัติในระดับมาก ไดแก เปรียบเทียบ   
ยอดรายไดแตละประเภทสําหรับงวดบัญชีปจจุบันกับงวดกอน ยอดรายไดรวมทั้งป กับเงินไดที่ถูก
หักภาษี ณ ที่จายทั้งปกับยอดขายที่ยื่นภาษีมูลคาเพิ่มทั้งป สําหรับงวดบัญชีเดียว  ตรวจอัตราการ
หมุนเวียนของการใชหองบริการสปาประจําเดือน ชวงเวลาของการใชหอง ช่ือหองที่ใหบริการ    
กับรายงานขายประจําเดือนถึงการรับรูรายได (คาเฉลี่ย =4.20) ยอดขายแตละเดือนสําหรับเดือน
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เดียวกันของงวดบัญชีปจจุบันกับงวดบัญชีกอน เปรียบเทียบรายไดประจําวันกับการเบิกใชวัตถุดิบ 
และทะเบียนพนักงานที่ใหบริการ (คาเฉลี่ย =4.00) ยอดรายไดรวมทั้งป กับเงินไดที่ถูกหัก ภาษี ณ  
ที่จาย ทั้งป สําหรับงวดบัญชีเดียวกัน เปรียบเทียบจํานวนพนักงานที่ใหบริการสปา จํานวนหองที่ใหบริการ 
สปา กับการรับรูรายได  (คาเฉลี่ย =3.80) ยอดขายแตละวันสรุปรายไดประจําวัน (คาเฉลี่ย =3.60)    
                        เทคนิคเรื่องการทดสอบความถูกตองของรายการ สวนใหญจะนํามาปฏิบัติมากในเรือ่ง  
ตรวจหองพักที่ใหแขกพักโดยไมคิดเงิน  สุมตรวจทะเบียนของลูกคาที่เปนสมาชิก กับ การรับรู
รายไดคาบริการ สุมตรวจ Folio (บัญชีแขกเขาพัก)กับการออกใบกํากบัภาษีขายหรือใบเสร็จรับเงิน  
(คาเฉลี่ย =4.4.0) ตรวจนโยบายเกี่ยวกับการใหสวนลดคาบริการ (คาเฉลี่ย =4.20)   สุมตรวจการออก
ใบกํากับภาษีขายสําหรับเงินไดถูกหักภาษี ณ ที่จาย ในรายงานภาษีขาย  สุมตรวจถึงการรับรูรายได
สําหรับงวดบัญชีของเงินไดที่ถูกหักภาษี ณ ที่จายในบัญชีแยกประเภทรายได (คาเฉลี่ย =4.00) สุม
ตรวจใบสั่งอาหารและเครื่องดื่มกับ Long Bill (บิลคาอาหารและเครื่องดื่ม) สุมตรวจ Long Bill (บิล
คาอาหารและเครื่องดื่ม)กับรายงานงานภาษีขายและบัญชีแยกประเภทรายได     (คาเฉลี่ย =3.60) 
                 เทคนิคทั่วไปทีใ่ชในการตรวจสอบดานรายไดในระดับมาก  ไดแก พิจารณาทําเลที่ตั้ง 
ลูกคากลุมเปาหมายและคํานวณอัตราแขกเขาพักกับอัตราคาหองพัก เพือ่พิจารณาคาหองพกัที่โรงแรม 
ควรไดรับเปรยีบเทียบกับรายไดตามบัญช ี  ตรวจสอบรายไดอ่ืน เชน ดอกเบีย้รับคาเชาสถานที่ 
รายไดคาโทรศัพท เปนตน โดยตรวจสอบสัญญาและหลักฐานที่เกี่ยวของขอตกลง (คาเฉลี่ย =4.20) 
วิเคราะหอัตรากําไรขัน้ตน ของการขายผลิตภณัฑทีน่ําเขามาขายในประเทศ และที่ซ้ือภายในประเทศ 
(คาเฉลี่ย =4.00) รายไดคาโทรศัพท หักคาโทรศัพทใชในกิจการเพื่อหาคาโทรศัพทที่บริการแขก  
บวกอัตราคาบริการที่เพิ่มขึ้น เพื่อคํานวณหา รายไดคาโทรศัพทโดยประมาณ (คาเฉลี่ย =3.80)  
รายไดคาเครื่องดื่มมินิบาร ตรวจกับบญัชีคุมสินคาที่ซ้ือมาและดูการตัดกับบัญชีคุม กับอัตราคา
สินคาตามใบราคา (Price List) เพื่อคํานวณรายไดมินิบาร  ตรวจรายไดสปาชวงวันหยุด ศุกร เสาร 
อาทิตย แยกกบัรายไดชวงวนัธรรมดา ในรายงานภาษีขาย  (คาเฉลี่ย =3.60) 
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ตารางที่ 4  จํานวนของเทคนิคที่ผูตอบนํามาใชในการขยายฐานภาษีดานคาใชจาย 
 

ระดับของการนํามาปฏิบัต ิ
เทคนิคท่ีนํามาใช มาก

ท่ีสุด 
มาก นอย นอย

ท่ีสุด 
ไมใช
เลย 

คาเฉล่ีย 

1.  ตรวจสอบคาเสื่อมราคาอาคารและ 
ทรัพยสินอื่น ๆ พิจารณาวาเปนไปตาม 
เงื่อนไขของ มาตรา 65 ทวิ  (2) และ 
พระราชกฤษฏีกาฯ(ฉบับที่ 145) พ.ศ. 2527 

2 2 1 0 0 4.20 

2.  ตรวจสอบหลักฐานการจายคาซอมแซม
วามีลักษณะเปนรายจายฝายทุน หรือถือเปน
รายจายในรอบบัญชีที่เกิดขึ้น 

3 1 1 0 0 4.40 

3.  ตรวจสอบตนทุนอาหาร- เครื่องดื่ม  
เปรียบเทียบรายไดคาอาหาร-หองพัก 
สําหรับงวด 

3 1 1 0 0 4.40 

4.  การตัดหนี้สูญเปนคาใชจายตรวจตาม 
เงื่อนไขของมาตรา 65 ทวิ (9) และ 
กฎกระทรวงฉบับที่ 221 พ.ศ. 2542 

1 1 2 1 0 3.40 

5.  ตรวจสอบเอกสารหลักฐานคาใชจาย    
อ่ืน ๆ ตรวจดูความถูกตองของเอกสาร 

2 2 1 0 0 4.20 

6.  ตรวจใบกํากับภาษีซ้ือตองเปนตน 
ฉบับแบบเต็มรูปที่มีรายการครบถวนตาม
มาตรา86/4 และเปนรายจายที่เกี่ยวของกับ
กิจการ 

3 1 1 0 0 4.40 

7.  ตรวจสอบสวนลดจายคาหองพักกับ 
บริษัทนําเที่ยวหรือสายการบินตาง ๆ  
ตรวจดูสัญญาหรือขอตกลงและเงื่อนไขการ
ใหสวนลด 

1 3 1 0 0 4.00 
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ตารางที่ 4 (ตอ) 
 

ระดับของการนํามาปฏิบัต ิ
เทคนิคท่ีนํามาใช มาก

ท่ีสุด 
มาก นอย นอย

ท่ีสุด 
ไมใช
เลย 

คาเฉล่ีย 

8. วิเคราะหการเปลี่ยนแปลงและ 
ตรวจสอบรายการผิดปกติ โดยเปรียบเทียบ
ยอดซื้อของงวดปจจุบันกับงวดกอนและ 

      

   8.1     ยอดซื้อสินคาสําหรับงวด 2 2 1 0 0 4.20 
8.2  ยอดซื้อรายเดือน โดยอาจพิจารณา 

แยกตามประเภทของสินคารวมทั้งพิจารณา
ความสัมพันธกับบัญชีเจาหนี้การคาและ
บัญชีอ่ืนที่เกี่ยวของ 

1 2 1 1 0 3.60 

9.   ตรวจสอบสมุดรายวันซื้อโดย       
9.1   ตรวจสอบยอดรวมในสมุดรายวัน 

ซ้ือกับบัญชีแยกประเภทซื้อหรือบัญชีที่
เกี่ยวของ 

1 2 1 1 0 3.60 

   9. 2        ทดสอบการบวกเลขในสมุดราย 
วันซื้อ 

1 3 0 1 0 3.80 

10. การทดสอบความถูกตองของรายการซื้อ
โดยเลือกรายการซื้อจากสมุดรายวันซื้อและ
ตรวจสอบโดย 

      

10.1   ตรวจสอบรายละเอียดกับ 
หลักฐานการรับสินคา เชน ใบรับของและ
ใบกํากับสินคา 

1 0 3 0 1 3.00 

10.2  สุมตัวอยางรายการสินคาใน 
ใบรับของและสอบทานการบันทึกรับสินคา
ในบัญชีคุมสินคา 

0 1 3 0 1 2.80 

10.3  ทดสอบการบันทึกรายการภาษีซ้ือ 
ในรายงานภาษีซ้ือ 

1 3 1 0 0 4.00 
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ตารางที่ 4  (ตอ) 
 

ระดับของการนํามาปฏิบัต ิ
เทคนิคท่ีนํามาใช มาก

ท่ีสุด 
มาก นอย นอย

ท่ีสุด 
ไมใช
เลย 

คาเฉล่ีย 

11. วิเคราะหเปรียบเทียบและอธิบายการ
เปล่ียนแปลงของ 

      

11.1 ตนทุนจากการประกอบ 
กิจการโดยตรงของปปจจุบันกับปกอน 

4 1 0 0 0 4.80 

     11.2     กําไรขั้นตนของปปจจุบันกับปกอน 4 1 0 0 0 4.80 
12. ทดสอบการคํานวณตนทุน 
อาหาร-เครื่องดื่มโดยกระทบยอดตนทุน ซ่ึง
ไดจากสินคาคงเหลือตนงวดการซื้อและ
คาใชจายใหไดมาซึ่งสินคาในระหวางปและ
สินคาคงเหลือปลายงวด 

2 0 2 1 0 3.60 

13. พิจารณาความเหมาะสมของการคิด 
ตนทุนพรอมทั้งตรวจสอบกับเอกสารที่
เกี่ยวของ 

3 1 1 0 0 4.40 

14. ตรวจสอบคาใชจายที่ผันแปรกับ 
รายได เชน คาน้ําประปาและคาไฟฟา 

3 2 0 0 0 4.60 

15.  วิเคราะหเปรียบเทียบยอดตาม 
ทะเบียนเงินเดือนรายเดือน รายป ปปจจุบัน
กับปกอน โดยวิเคราะหความสัมพันธกับ
จํานวนพนักงานหรือเงินเดือนถัวเฉลี่ยและ
พิจารณาความสมเหตุสมผล 

2 3 0 0 0 4.40 
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ตารางที่ 4 (ตอ) 
 

ระดับของการนํามาปฏิบัต ิ
เทคนิคท่ีนํามาใช มาก

ท่ีสุด 
มาก นอย นอย

ท่ีสุด 
ไมใช
เลย 

คาเฉล่ีย 

16. สุมตัวอยางตามทะเบียนเงินเดือน 
สําหรับรายการที่มีสาระสําคัญและผิดปกติ
ประจําเดือนและทดสอบดังนี้ 

      

    16.1  ตรวจสอบกับหลักฐานการจายเงิน 2 1 1 1 0 3.80 
    16.2  ตรวจสอบการนําสงภาษี หัก ณ  
ที่จาย 

3 2 0 0 0 4.60 

    16. 3    ตรวจสอบการจายคาตอบแทนพนกังาน 
แบบรายเดือนและการคิดคาจางแบบพิเศษของ 
ธุรกิจสปา 

2 2 1 0 0 4.20 

    16.4  ตรวจสอบการคํานวณภาษี หัก ณ  
ที่จายและทดสอบการนําสงภาษีใน ภ.ง.ด. 1 

2 2 1 0 0 4.20 

17. วิเคราะหเปรียบเทียบ โดยเปรียบเทียบ 
จํานวนคาใชจายในงวดปจจุบันกับงวดกอน และ
พิจารณาความสัมพันธกับบัญชีที่ เกี่ยวของ 
รวมท้ังตรวจสอบในรายละเอียดสําหรับรายการที่
เปลี่ยนแปลงมากหรือมีสาระสําคัญ 

2 2 1 0 0 4.20 

18.    วิเคราะหความสัมพันธของคาใชจาย 
ที่เกี่ยวของ รวมทั้งอางอิงรายการไปยังบัญชี
สินทรัพยหรือหนี้สิน เชน 

      

18.1   หนี้สูญ หนี้สงสัยจะสูญกับคาเผื่อ  
หนี้สงสัยจะสูญ และบัญชีลูกหนี้ 

1 3 1 0 0 4.00 

18.2      คาเบี้ยประกันภัยกับคาเบี้ยประกันภัย 
จายลวงหนา 

0 2 2 1 0 3.20 

18.3        คาเสื่อมราคากับคาเสื่อมราคาสะสม 
ของที่ดิน อาคารและอุปกรณ 

1 4 0 0 0 4.20 
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ตารางที่ 4  (ตอ) 
 

ระดับของการนํามาปฏิบัต ิ
เทคนิคท่ีนํามาใช มาก

ท่ีสุด 
มาก นอย นอย

ท่ีสุด 
ไมใช
เลย 

คาเฉล่ีย 

   18.4   คาใชจายตัดบัญชีกับคาใชจาย 
รอการตัดบัญชี 

1 1 2 0 1 3.20 

18.5    ดอกเบี้ยจายกับเงินกูยืมและ 
ตั๋วเงินจาย 

3 2 0 0 0 4.60 

   18.6   คาใชจายและคาใชจายคางจาย 
ที่เกี่ยวของ 

1 3 0 0 1 3.60 

19. เลือกตรวจสอบรายละเอียดบัญชี 
คาใชจายที่มีสาระสําคัญหรือผิดปกติโดย 
ตรวจสอบหลักฐานประกอบการจาย 

      

   19.1    คาเชา ตรวจสอบกับสัญญาเชา 3 2 0 0 0 4.60 
19.2  คาตอบแทนผูบริหาร ตรวจ 

สอบ  การอนุมัติรายการจากรายงานการ 
ประชุม 

3 1 1 0 0 4.40 

19.3  คาเชาสถานที่สปา (กรณีเชาสถาน 
ที่ของโรงแรม) ตรวจเงื่อนไขการจาย และ
การทําสัญญา 

1 3 1 0 0 4.00 

19.4  คาใชจายเกี่ยวกับวัสดุส้ินเปลือง  
คาซักอบรีด คาผลิตภัณฑที่ใชในสปา คา
คอมมิสชั่น ควรมีความสัมพันธกับรายได 

3 2 0 0 0 4.60 

19.5  คาใชจายอ่ืน ๆ ตรวจสอบกับ 
หลักฐานการประกอบการจายเงิน เชน 
 ใบเสร็จรับเงิน 

3 2 0 0 0 4.60 

 
 จากตารางที่ 4 ผลการวิเคราะหขอมูลพบวา เทคนิคที่ผูตอบนํามาใชในการขยายฐาน
ภาษีดานคาใชจาย นําเทคนิคมาปฏิบัติมากที่สุดในเรื่อง การวิเคราะหเปรียบเทียบและอธิบายการ 
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เปลี่ยนแปลงของตนทุนจากการประกอบกิจการโดยตรงของปปจจุบนักับปกอน กาํไรขั้นตนของป 
ปจจุบนักับปกอน (คาเฉลี่ย  = 4.80) การตรวจสอบคาใชจายโดยทั่วไป ตรวจสอบคาใชจายที่ผันแปร
กับรายได เชน คาน้ําประปาและคาไฟฟา  สุมตัวอยางตามทะเบียนเงินเดือนสําหรับรายการที่มีสาระ 
สําคัญคือการตรวจสอบการนําสงภาษี หกั ณ ที่จาย ดอกเบี้ยจายกับเงินกูยมืและตัว๋เงินจาย คาเชา 
ตรวจสอบกับสัญญาเชา  คาใชจายเกี่ยวกับวัสดุส้ินเปลือง คาซักอบรีด คาผลิตภัณฑทีใ่ชในสปา     
คาคอมมิสชั่น   ควรมีความสัมพันธกับรายได   คาใชจายอื่น ๆ   ตรวจสอบกับหลักฐานการ 
ประกอบการจายเงิน เชน ใบเสร็จรับเงิน (คาเฉล่ีย  = 4.60) 
      เทคนิคที่ผูตอบนํามาใชในการขยายฐานภาษีดานคาใชจาย นําเทคนิคมาปฏิบัติมากใน 
เร่ืองการตรวจสอบหลักฐานการจายคาซอมแซมวามีลักษณะเปนรายจายฝายทุน หรือถือเปนรายจาย
ในรอบบัญชีที่เกิดขึ้น ตรวจสอบตนทุนอาหาร-เครื่องดื่ม เปรียบเทยีบรายไดคาอาหาร-หองพัก
สําหรับงวด ตรวจใบกํากับภาษีซ้ือตองเปนตนฉบับแบบเต็มรูปที่มีรายการครบถวนตามมาตรา 86/4 
และเปนรายจายที่เกีย่วของกบักิจการ พิจารณาความเหมาะสมของการคิดตนทุนพรอมทั้งตรวจสอบ
กับเอกสารที่เกี่ยวของ วเิคราะหเปรยีบเทียบยอดตามทะเบียนเงินเดือนรายเดือนรายป ปปจจุบันกับ
ปกอน โดยวเิคราะหความสมัพันธกบัจํานวนพนักงานหรือเงินเดือนถัวเฉลี่ยและพจิารณาความสมเหตุ 
สมผล คาตอบแทนผูบริหาร ตรวจสอบการอนุมัติรายการจากรายงานการประชุม (คาเฉลี่ย=4.40) 
ตรวจสอบคาเสื่อมราคาอาคารและทรัพยสินอื่น ๆ พิจารณาวาเปนไปตามเงื่อนไขของ มาตรา 65  
ทวิ (2) และพระราชกฤษฏีกาฯ (ฉบับที่ 145) พ.ศ. 2527 ตรวจสอบเอกสารหลักฐานคาใชจายอื่น ๆ 
ตรวจดูความถูกตองของเอกสาร  ยอดซื้อสินคาสําหรับงวด ตรวจสอบการจายคาตอบแทนพนกังาน
แบบรายเดือนและการคิดคาจางแบบพิเศษของธุรกิจปา ตรวจสอบการคํานวณภาษ ี หัก ณ ทีจ่าย 
และทดสอบการนําสงภาษี ภ.ง.ด. 1 วิเคราะหเปรยีบเทียบ โดยเปรยีบเทียบจํานวนคาใชจายในงวด
ปจจุบนักับงวดกอน และพจิารณาความสมัพันธกบับัญชีที่เกีย่วของ รวมทัง้ตรวจสอบในรายละเอยีด 
สําหรับรายการที่เปลี่ยนแปลงมากหรือมีสาระสําคัญ คาเสื่อมราคากับคาเสื่อมราคาสะสมของที่ดิน 
อาคารและอุปกรณ (คาเฉลี่ย =4.20)   ตรวจสอบสวนลดจายคาหองพกักับบริษัทนําเที่ยวหรือสาย 
การบินตาง ๆ ตรวจดูสัญญาหรือขอตกลงและเงื่อนไขการใหสวนลด   ทดสอบการบันทึกรายการ 
ภาษีซ้ือในรายงานภาษีซ้ือ หนี้สูญ หนี้สงสัยจะสูญกับคาเผื่อ หนี้สงสัยจะสูญ และบัญชีลูกหนี้  
คาเชาสถานที่สปา (กรณีเชาสถานที่ของโรงแรม) ตรวจเงื่อนไขการจาย และการทําสัญญา (คาเฉลี่ย
= 4.00) ทดสอบการบวกเลขในสมุดรายวนัซื้อ ตรวจสอบกับหลักฐานการจายเงิน (คาเฉลี่ย =3.80)  
ยอดซื้อรายเดอืนโดยอาจพิจารณาแยกตามประเภทของสนิคารวมทั้งพจิารณาความสมัพันธกับบัญชี
เจาหนีก้ารคาและบัญชีอ่ืนที่เกี่ยวของ   ตรวจสอบยอดรวมในสมุดรายวันซื้อกับบัญชีแยกประเภท
ซ้ือหรือบัญชีที่เกี่ยวของ  ทดสอบการคํานวณตนทุนอาหาร-เครื่องดื่มโดยกระทบยอดตนทุน  
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 ซ่ึงไดจากสินคาคงเหลือตนงวดการซื้อและคาใชจายใหไดมาซึ่งสินคาในระหวางปและสินคา 
คงเหลือปลายงวด คาใชจายและคาใชจายคางจายที่เกีย่วของ (คาเฉลี่ย= 3.60) 
 
ตารางที่ 5 จํานวนของเทคนิคที่ผูตอบนํามาใชในการขยายฐานภาษีดานสินทรัพย 
 

ระดับของการนํามาปฏิบัต ิ
เทคนิคท่ีนํามาใช มาก

ท่ีสุด 
มาก นอย นอย

ท่ีสุด 
ไมใช
เลย 

คาเฉล่ีย 

1.   ตรวจสอบถึงการควบคุม สินคาคงเหลือ 
เชน อาหาร เครื่องดื่มของใชส้ินเปลืองหรือ
เครื่องเขียนแบบพิมพ 

1 2 1 0 1 3.40 

2.   ตรวจสอบการตีราคาสินคาคงเหลือ 
เปนไปตามเงื่อนไขของมาตรา 65 ทวิ 

0 3 2 0 0 3.60 

3.   ตรวจสอบทรัพยสินหมุนเวียน 
ประเภทเงินลงทุน เงินใหกูยืม ควรมีรายได
ตอบแทนและไดมีการรับรูการคํานวณ
ดอกเบี้ยรับหรือเงินปนผล 

3 1 1 0 0 4.40 

4.   สุมตรวจทะเบียนควบคุมสินทรัพย 
กับการคิดคาเสื่อมราคา 

2 2 0 0 1 3.80 

5.   ตรวจสอบสัญญาเงินใหกูยืมเงิน  
เพื่อตรวจการเสียภาษีอากร 

2 2 1 0 0 4.20 

  
 จากตารางที่ 5 ผลการวิเคราะหขอมูลพบวา เทคนิคที่ผูตอบนํามาใชในการขยายฐานภาษี
ดานสินทรัพยในระดับของการนํามาปฏิบัติในระดับมากในเรื่อง ตรวจสอบทรัพยสินหมุนเวียน
ประเภทเงินลงทุน เงินใหกูยืม ควรมีรายไดตอบแทนและไดมีการรับรูการคํานวณดอกเบี้ยรับหรือ
เงินปนผล (คาเฉล่ีย =4.40) ตรวจสอบสัญญาเงินใหกูยืมเงิน เพื่อตรวจการเสียภาษีอากร (คาเฉลี่ย 
=4.20) สุมตรวจทะเบียนควบคุมสินทรัพยกับการคิดคาเสื่อมราคา  (คาเฉลี่ย =3.80) ตรวจสอบการ 
ตีราคาสินคาคงเหลือเปนไปตามเงื่อนไขของมาตรา 65 ทวิ (คาเฉลี่ย =3.60) 
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ตารางที่ 6 จํานวนของเทคนิคที่ผูตอบนํามาใชในการขยายฐานภาษีดานหนี้สิน 
 

ระดับของการนํามาปฏิบัติ 
เทคนิคท่ีนํามาใช มาก 

ท่ีสุด 
มาก นอย นอย

ท่ีสุด 
ไม ใช
เลย 

คาเฉล่ีย 

1.   ตรวจสอบความสัมพันธของรายการ 
ดอกเบี้ยจายกับเงินกูยืมพรอมทั้งสัญญาที่ 
เกี่ยวของ 

3 2 0 0 0 4.60 

2.   ตรวจสอบเงินสดในมือเพื่อพิสูจนการ 
กูเงินวาไดนํามาใชในกิจการ 

1 2 1 1 0 3.60 

3.   ตรวจสอบคาใชจายคางจาย ควรตรวจสอบ 
หลักฐานการตั้งบัญชีและระยะเวลาการชําระ 
คาใชจายคางจาย 

0 3 1 1 0 3.40 

4.  เปรียบเทียบอัตราดอกเบี้ยเงินให 
กูยืมเงินและอัตราดอกเบี้ยเงินกูยืมวามี 
ความสมเหตุสมผล 

2 1 1 1 0 3.80 

5. สอบถามถึงเหตุผลของการกูยืมเงิน 
และการใชไป 

3 2 0 0 0 4.60 

 
 จากตารางที่ 6 ผลการวิเคราะหขอมูลพบวา เทคนิคที่ผูตอบนํามาใชในการขยายฐานภาษี
ดานหนี้สินทีม่ีระดับการนํามาปฏิบัติมากที่สุดในเรื่อง  ตรวจสอบความสัมพันธของรายการดอกเบีย้
จายกับเงินกูยมืพรอมทั้งสัญญาที่เกี่ยวของ สอบถามถึงเหตุผลของการกูยืมเงิน และการใชไป  
(คาเฉลี่ย =4.60) 
 เทคนิคที่ผูตอบนํามาใชในการขยายฐานภาษีดานหนี้สินที่มีระดับการนํามาปฏิบัติมากใน
เร่ืองเปรียบเทยีบอัตราดอกเบี้ยเงินใหกูยืมเงิน และอัตราดอกเบี้ยเงินกูยืมวามีความสมเหตุ สมผล 
(คาเฉลี่ย =3.80) ตรวจสอบเงนิสดในมือเพื่อพิสูจนการกูเงนิวาไดนํามาใชในกิจการ (คาเฉลี่ย =3.60) 
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ตารางที่ 7 จํานวนของเทคนิคที่ผูตอบนํามาใชในการขยายฐานภาษีดานภาษีเงินได หัก ณ ที่จาย 
 

ระดับของการนํามาปฏิบัต ิ
เทคนิคท่ีนํามาใช มาก

ท่ีสุด 
มาก นอย นอย

ท่ีสุด 
ไมใช
เลย 

คาเฉล่ีย 

1. ตรวจสอบเงินได หัก ณ ที่จาย ที่กิจการ 
จายและมีหนาที่ตองหักภาษี ณ ที่จาย  
ไดแก 

      

1.1 การจายเงินไดตามมาตรา 3 เตรส 
เปนคาเชา คาวิชาชีพอิสระ คาจางทําของ 
คาโฆษณา 

3 2 0 0 0 4.60 

1.2 การจายเงินตามมาตรา 40 เชน 
เงินเดือนคาแรง คานายหนา เงินปนผล 
โบนัส คาลวงหนา เงินปนผล โบนัส  
คาลวงเวลา คาอาหาร คาธรรมเนียมการ 
จัดการ 

4 1 0 0 0 4.80 

1.3 การตรวจสอบ อัตราภาษี วิธีการ 
คํานวณและหลักฐานการหัก ภาษี ณ ที่จาย
และการนําสง 

2 2 1 0 0 4.20 

 
 จากตารางที่ 7 ผลการวิเคราะหขอมูลพบวา เทคนิคที่ผูตอบนํามาใชในการขยายฐานภาษี
ดานภาษีเงินได หกั ณ ที่จาย ที่นํามาปฏิบัติในระดับมากที่สุดในเรื่อง การจายเงนิตามมาตรา 40 เชน 
เงินเดือนคาแรง คานายหนา เงินปนผล โบนัส คาลวงหนา เงินปนผล โบนัส คาลวงเวลา คาอาหาร 
คาธรรมเนียมการจัดการ  (คาเฉลี่ย =4.80) การจายเงินไดตามมาตรา 3 เตรส เปนคาเชา คาวิชาชพี
อิสระ คาจางทําของ คาโฆษณา (คาเฉลี่ย =4.60)   
 เทคนิคที่ผูตอบนํามาใชในการขยายฐานภาษีดานภาษีเงนิได หกั ณ ทีจ่าย ที่นํามาปฏิบัติ
ในระดับมากในเรื่อง  การตรวจสอบ อัตราภาษี วิธีการคํานวณและหลักฐานการหกั ภาษี ณ ที่จาย 
และการนําสง  (คาเฉลี่ย =4.20) 
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 4 . วิเคราะหปญหาในการขยายฐานภาษีสําหรับธุรกิจโรงแรมและธุรกิจสปา 
 จากการวิเคราะหขอมูลปลายเปดจากแบบสอบถาม สามารถสรุปผลโดยเรียงลําดับ

ความสําคัญไดดังนี้ 
 1.  ผูประกอบการไมเหน็ความสําคัญกับการเสียภาษ ี

 2.  ผูประกอบการไมมีความรูเกี่ยวกับการเสียภาษีอากรอยางถูกตอง 
 3.  ระบบบัญชีและระบบการควบคุมภายในของผูประกอบการยังไมรัดกุมเพียงพอ 
 4.  ผูประกอบการไมใหความรวมมือในการตอบขอซักถาม 
 5.  การจัดทํางบประมาณการเงินมีความนาเชื่อถือนอย 
              6.  ผูประกอบการแสดงรายไดไมครบถวน  โดยเฉพาะกิจการที่ไมมีระบบการควบคุม
ภายในที่ดี  หรือกิจการเจาของคนเดียว 
 
สวนท่ี 2 วิเคราะหขอมูลจากแบบสัมภาษณ แบงเปน 4 ตอน ดังนี้ 
 

1.  วิเคราะหเทคนิคการเตรียมการและการวางแผนงานตรวจสอบกอนออกตรวจเพื่อ
ขยายฐาน 
  1.1  หลักเกณฑในการกําหนดผูประกอบการโรงแรมและสปาที่จะทําการตรวจสอบ
เพื่อ การขยายฐานภาษี   มีหลักเกณฑในการพิจารณาดังนี้ 
   1.1.1   วิเคราะหอัตราผิดปกติของภาษีมูลคาเพิ่ม จากยอดซื้อตอยอดขายของ 
ผูประกอบการควรพิจาณาจากอัตราสวนภาษซ้ืีอตอภาษีขายที่ผิดปกติ และใหเนนการดําเนินการราย
ใหญกอน  โดยพิจารณาจากเกณฑรายไดหรือเกณฑจํานวนหองพัก 
   1.1.2   พิจารณาแนวโนมการเพิ่มขึ้น หรือลดลงของภาษีทีช่ําระในแตละปกับ 
ปจจัยภายนอก เชน สภาวะเศรษฐกิจ เทศกาล ฤดูกาล 
   1.1.3   การคัดเลือกรายจากบญัชีธุรกิจ แบงเปน 2 ระดับ คือ  ระดับมาตรฐาน 
สากล  เปนกิจการที่มีการบริการภายใตระบบเครือขาย  และมีช่ือเสียงการคาเปนที่ยอมรับโดยทั่วไป  
มีระบบการควบคุมภายในดานบัญชีและเอกสารที่ดี มีอัตราสวนภาษีซ้ือตอภาษีขายโดยรวมถวัเฉลี่ย
อยูในเกณฑไมเกินรอยละ 30  ระดับมาตรฐานทองถ่ิน  เปนการบริหารดําเนินการ  โดยผูเปนเจาของ
หรือผูถือหุน การจัดการดานระบบบัญชีและการควบคุมภาย 
   1.1.4   วิเคราะหงบการเงินอยางนอย 2 ป 
   1.1.5   วิเคราะหอัตรากําไรขัน้ตน วเิคราะหอัตราผิดปกติของกําไรขั้นตน  
โดยวิเคราะหความเชื่อมโยงของตนทุนผันแปรหลักกับรายได 



ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

 
57

   1.1.6  ดูทําเลที่ตั้ง รูปแบบการลงทุน ขนาดของกิจการและจํานวนหองพักที่ให 
บริการ กับ สภาพขอเท็จจริง หรือ ปริมาณการใหบริการกับการแสดงรายไดเพื่อเสียภาษีของ 
ผูประกอบการ 
   1.1.7  เปรียบเทียบขอมูลรายรับและคาใชจายของโรงแรมที่อยูในกลุมเดียวกัน 
เชื่อมโยงขอมูลภายนอกและภายในที่มีเปรยีบเทียบกับรายไดตามบัญช ี 
   1.1.8  วิเคราะหกําไรขาดทนุสุทธิ  ดูอัตราผิดปกติของกําไรขาดทุนสุทธิโดย
วิเคราะหความเชื่อมโยงของรายจายที่สําคัญของกิจการซึ่งสามารถคํานวณกลับเปนรายได 
   1.1.9   พิจารณามูลคาทรัพยสินของกิจการ  

1.2 การปฏิบัติโดยการรวบรวมขอมูลการเสียภาษีของผูประกอบการโรงแรม 
และสปา   มีเทคนิคการปฏิบัติโดยการรวบรวมขอมูลการเสียภาษีดังนี้ 
  1.2.1   เตรียมเอกสารหลักฐานขอมูลตางๆ ที่มีอยูแลวที่เกี่ยวของกับผูเสียภาษีเสีย
ภาษีเชนแบบแสดงรายการตาง ๆ คือ ภ.ง.ด. 90  ภ.ง.ด. 94   ภ.ธ 40  ภ.ง.ด. 50 และ ภ.ง.ด. 51 พรอม
ทั้งงบการเงิน ขอมูลภาษีเงินได หัก ณ ที่จาย   
  1.2.2  เตรียมเอกสารหลักฐานขอมูลจากแหลงภายนอกที่เกี่ยวของกับผูเสียภาษี      
  1.2.3  วิเคราะหการยืน่แบบชําระภาษใีนแตละเดือน  โดยการเปรียบเทยีบขอมูล  
อัตราสวนภาษซ้ืีอ/ภาษีขายในแบบ ภ.พ. 30  วเิคราะหสภาพความเปนไปไดของอัตราสวน 
เรียงลําดับ 12 เดือน เพื่อตรวจสอบฤดูกาลของรายได 
  1.2.4   นําขอมูลภายในมาวิเคราะห ตรวจเชค็กับรายการทีสั่มพันธหรือเกี่ยวของกนั 
  1.2.5   วิเคราะหความถูกตองของการกรอกขอมูลในแบบชําระภาษ ี

1.3   การทําความเขาใจเกี่ยวกับธุรกิจโรงแรมและสปาที่ทําการตรวจสอบ 
   1.3.1   ศึกษาระบบควบคุมภายในและระบบบัญชีธุรกิจ 
   1.3.2   ประเมินความเสี่ยงสืบเนื่อง (Inherent Risk) ธุรกิจโรงแรมและสปา  
เปนธุรกิจใหบริการ  จึงจะมีความเสี่ยงในเรื่องของการบันทึกรายไดไมครบถวน และการหารองรอย
การตรวจสอบ (Audit Trail) กระทําไดยาก  ความเสี่ยงดังกลาวมีสาเหตุหลักมาจากคุณสมบัติไม
เหมาะสมของผูบริหาร  ซ่ึงจะตองใชวิธีการหาขอมูลโดยการสอบถามจากสภาพแวดลอมประกอบ
ความเสี่ยง 
   1.3.3   ประเมินความเสี่ยงจากการควบคุม (Control Risk)  ใหพิจารณาระบบ 
การควบคุมภายในดานเอกสารบัญชีและรายงาน (โดยเฉพาะเอกสารทางการเงิน) โดยพิจารณา
เกี่ยวกับการแบงแยก หนาที ่และการตรวจสอบระหวางกันของสวนงานที่เปน สวนงานกิจการสวน
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หนา (Front office Function) สวนงานแมบาน  (House Keeping  Function) วามีขอมูลที่นาเชื่อถือ
หรือไม  

  1.3.4   ประเมินความเสี่ยงจากการตรวจสอบ (Detection Risk)  จะตองมีการ 
วางแผนการตรวจสอบใหรัดกุมและเหมาะสมกับลักษณะธุรกิจ  การสุมตัวอยางมากนอยขึ้นอยูกบั
ความนาเชื่อถือไดของระบบการควบคุมภายใน 
 1.3.5   ศึกษาลกัษณะทัว่ไปเกี่ยวกับการดําเนินการของกิจการ เชน การดาํเนินการ 
 ผลการดําเนินการ 
 1.3.6   สัมภาษณผูประกอบการเกี่ยวกับขอเท็จจริงตาง ๆ  วิเคราะหขอมูลเปรียบ 
เทียบสภาพขอเท็จจริงกับขอมูล จากการตรวจสภาพกิจการ 
  1.3.7   สัมภาษณผูประกอบการที่ทําธุรกิจเดียวกัน 
  1.4  การปฏิบัติเมื่อเกิดขอสงสัยวากิจการโรงแรมและสปาอาจมีรายการนอก 
งบการเงิน 
   1.4.1   ตรวจสภาพกิจการ เพื่อวิเคราะหขอเท็จจริงจากการออกตรวจกับขอมูลที่
ยื่นไวในงบการเงิน 
   1.4.2   สัมภาษณและชี้ใหเห็นถึงขอสังเกตของเจาหนาที่ 
   1.4.3  ใชการสอบยันจากบุคคลภายนอก 
   1.4.4  ใชการสังเกตจากจํานวนคนเขามาพัก 
   1.4.5   สุมเช็คดูจํานวนหองพักที่มีคนเขาพักจริง 
   1.4.6   เปรียบเทียบใหเห็นถึงความเหมาะสมและเปนธรรมในการเสียภาษีใหถูกตอง 
  1.5   วิธีการและหลักการวิเคราะหขอมูลเบื้องตน  มีวิธีการและหลัการในการวิเคราะห
ขอมูลดังนี้ 
   1.5.1   การวิเคราะหงบการเปรียบเทียบปปจจุบันกับปกอน  เชน วิเคราะหเปรียบ 
เทียบขอมูลอัตราสวนที่เกี่ยวของกับรายไดหลักของกิจการ 
   1.5.2   วิเคราะหจากการชําระภาษี 
   1.5.3   วิเคราะหทางการเงินเปรียบเทียบขอมูลจากหลายชวงเวลา 
   1.5.4   วิเคราะหสภาพเศรษฐกิจในปจจุบัน โดยศึกษาสภาวะการทองเที่ยว 
ประจําปนั้นๆ ซ่ึงจะชี้ใหเห็นแนวโนมของกิจการได  
   1.5.5   การวิเคราะหถาเปนกิจการที่ดําเนินงานมาเปนระยะเวลานานเกิน10 ป 
หากปรากฏผลขาดทุนสะสมจํานวนมากก็ควรตรวจสอบ 
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  1.6   วิธีปฏิบัติหลังจากไดรับขอมูลจากการรวบรวมขอมูลของผูเสียภาษี การทําความ
เขาใจเกี่ยวกับธุรกิจและการวิเคราะหขอมูลเบื้องตน ดังนี้ 
    1.6.1    นําขอมูลมาวางแผนการทํางาน เพื่อกําหนดประเด็นการตรวจสอบเพื่อ 
การขยายฐานภาษี 
      1.6.2    ออกตรวจสภาพกิจการ 
      1.6.3    เปรียบเทียบขอมูลจากมาตรฐานธุรกิจเดียวกัน 
      1.6.4    วิเคราะหรายการตาง ๆ ในงบการเงิน ความสัมพันธของระบบตาง ๆ  
เพื่อหารายการที่ผิดปกติโดยอางอิงจากขอเท็จจริงจากผูประกอบการ 
           1.6.5    ใชการสังเกตการตรวจสอบเอกสารและการคํานวณเพื่อวิเคราะหขอมูล 
 
  2.  วิเคราะหเทคนิคการปฏิบัติการตรวจสอบเพื่อใชในการขยายฐานภาษี   
  2.1 เทคนิคการปฏิบัติการตรวจสอบเพื่อใชในการขยายฐานภาษีแบงตามประเภทภาษี 
 
ตารางที่ 8  เทคนิคการปฏิบัติการตรวจสอบเพื่อใชในการขยายฐานภาษีแบงตามประเภทภาษี 
 

ภาษีเงนิไดบคุคล
ธรรมดา 

ภาษีเงนิไดนติบิุคคล ภาษีมูลคาเพิ่มและ
ภาษีธุรกิจเฉพาะ 

ภาษีเงนิได หัก ณ 
ท่ีจาย 

1. วิเคราะห
ความสัมพนัธระหวาง
รายไดกับคาใชจาย
ทางตรงและทางออม 

1.วิเคราะหและพิจารณา
เกณฑการรับรูรายไดตาม
หลักการบญัชี  และตามหลัก
กฎหมายภาษีอากร 

1.วิเคราะหยอดซื้อ 
ยอดขายโดยเปรยีบ 
เทียบจากกจิการ
เดยีวกนั 

1.วิเคราะหและตรวจสอบ
ความถูกตองของรายจาย
ที่ตองหกัภาษ ี

2. พิจารณาเกณฑการ
รับรูรายไดตามหลักเงิน
ไดพงึประเมนิตาม ม.39 

2. วิเคราะหรายไดกับตนทนุ
ทางตรง ตนทนุผันแปรได 
อัตราคาหองพกั จํานวนหอง
ที่ใชไป อัตราสวนใชไฟฟา
ตอหนวย 

2. ตรวจสอบจากการ
ชําระภาษใีนแตละป 

2. กระทบยอดรายการตาม
งบกําไรขาดทนุ 

3. ทดสอบการคาํนวณ 3.การตรวจตดัรายจายให
เปนไปตามหลักการบัญช ี
และหลกัภาษีอากร 

3. ตรวจรายไดทีน่ํามา
บันทึกบญัชีกับ
รายงานประจาํวนั 

3. เปรยีบเทยีบกบัแบบ
แสดงรายการทีต่องหกั
ภาษี ณ ทีจ่าย 
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ตารางที่ 8  (ตอ) 
 

ภาษีเงนิไดบคุคล
ธรรมดา 

ภาษีเงนิไดนติบิุคคล ภาษีมูลคาเพิ่มและภาษีธุรกิจ
เฉพาะ 

ภาษีเงนิได หัก ณ 
ท่ีจาย 

4.คํานวณรายไดที่
ไดรับเปรียบเทียบกับ
จํานวนหองพกั 

4. การตัดรายการ ณ วนั
ส้ินงวดทั้งดานรายได 
และคาใชจายในแตละ
รอบระยะเวลาบัญชี 

4. ดูรายการดอกเบี้ยรับ  
กําไรจากการซื้อขาย
เงินตราตางประเทศ 

4. ใหคําปรึกษาแก 
ผูประกอบการที่ยัง
ไมเขาใจ 
 

5.ตรวจสอบรายการ
รายจายกับหลักฐาน
การจาย 

5. ทดสอบการคํานวณ
กําไรสุทธิ  และการ
คํานวณภาษเีงนิ 
ไดนิติบุคคล 

5. ตรวจสอบการยื่นยอด
รายรับในแตละเดือน 

5. เปรียบเทียบขอมูล
การแสดงรายการ
ยอนหลังและ
เปรียบเทียบธุรกิจใน
กลุมเดียวกนั 

6. สังเกต ซักถามและ
จูงใจใหเกิดความ
สมัครใจตอการเสีย
ภาษีอยางถูกตอง 

6. เปรียบเทียบ
ความสัมพันธระหวาง
รายไดและรายจาย 

6.สอบถามขอมูลและ
ลักษณะการบริหาร 
ธุรกิจเขาขายทีต่องเสีย
ภาษีมูลคาเพิ่มหรือภาษี
ธุรกิจเฉพาะหรือไม 

6.วิเคราะห
เปรียบเทียบ
อัตราสวนรายได กับ
รายจายประเภท
เงินเดือน  คาจาง
เหมาะสมหรือไม 

 7.การทดสอบการ
ควบคุมภายใน 

7.วิเคราะหและพิจารณา
เกี่ยวกับการรับรูรายไดให
เปนไปตามหลักการบัญชี 
และตามหลักกฎหมาย
ภาษีอากรหรือไม 

7. ทดสอบการ
คํานวณ  การหัก 
ภาษี ณ ที่จายเปนไป
ตามบทบัญญัติ
หรือไม 

 8.เปรียบเทียบขอมูล
จากหลายชวงเวลา 

8.สอบทานและตรวจตดั
หลักฐานใบกํากับภาษ/ี
ใบเสร็จรับเงินและ 
หลักฐานอื่นทีแ่สดงหรือมี
สวนเกีย่วของกับรายได 

8.วิเคราะหเปรยีบ 
เทียบขอมูลที่ปรากฏ
ในงบการเงนิ กับ
ขอมูลภายนอก เชน 
ขอมูลประกันสังคม 
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ตารางที่ 8  (ตอ) 
 

ภาษีเงนิไดบคุคล
ธรรมดา 

ภาษีเงนิไดนติบิุคคล ภาษีมูลคาเพิ่มและภาษี
ธุรกิจเฉพาะ 

ภาษีเงนิได หัก ณ 
ท่ีจาย 

 9.หาขอมูลเบื้องลึกจาก
ผูประกอบการคูแขง 

 9.ตรวจสภาพกิจการ
เพื่อสังเกตการจางงาน
ที่แทจริง  เปรยีบเทียบ
ที่ปรากฏในบญัชี 

 10.ใชการสังเกต 
ซักถามผูประกอบการ 

  

 
  จากตารางที่ 8 ผลการวิเคราะหขอมูลพบวา เทคนิคการปฏิบัติการตรวจสอบเพื่อใชในการ
ขยายฐานภาษีแบงตามประเภทภาษีโดยแบงไดดังนี้ 
 1. ภาษเีงินไดบุคคลธรรมดา ผูใหสัมภาษณจะปฏิบัตกิารตรวจสอบในเรื่องของการวิเคราะห 
ความสัมพันธระหวางรายไดกับคาใชจายทางตรงและทางออม พิจารณาเกณฑการรับรูรายไดตาม
หลักเงินไดพึงประเมินตาม ม.39 ทดสอบการคํานวณ  คํานวณรายไดที่ไดรับเปรียบเทียบกับจํานวน
หองพัก  ตรวจสอบรายการรายจายกับหลักฐานการจาย สังเกต ซักถามและจูงใจใหเกิดความสมัคร
ใจตอการเสียภาษีอยางถูกตอง  
 2. ภาษีเงนิไดนิติบุคคล ผูใหสัมภาษณใชวิธีการปฏิบัติโดยการวเิคราะหและพจิารณาเกณฑ 
การรับรูรายไดตามหลักการบญัชี และตามหลักกฎหมายภาษีอากร วเิคราะหรายไดกับตนทุนทางตรง  
ตนทุนผันแปรได อัตราคาหองพัก จํานวนหองที่ใชไป อัตราสวนใชไฟฟาตอหนวย  การตรวจตดั
รายจายใหเปนไปตามหลักการบัญชี และหลักภาษีอากร  การตัดรายการ ณ วันสิ้นงวดทั้งดานรายได 
และคาใชจายในแตละรอบระยะเวลาบัญช ี  ทดสอบการคํานวณกําไรสทุธิ  และการคาํนวณภาษีเงิน
ไดนิติบุคคล  เปรียบเทียบความสัมพันธระหวางรายไดและรายจาย  การทดสอบการควบคุมภายใน  
เปรียบเทียบขอมูลจากหลายชวงเวลา เสาะหาขอมูลเบื้องลึกจากผูประกอบการคูแขง ใชการสังเกต 
ซักถามผูประกอบการเพื่อใหไดขอมูลมาประกอบการพิจารณา 
 3.  ภาษีมูลคาเพิ่มและภาษีธุรกิจเฉพาะ ผูใหสัมภาษณใชวิธีการวิเคราะหยอดซื้อยอดขาย 
โดยเปรียบเทยีบจากกิจการเดยีวกัน  ตรวจสอบจากการชําระภาษใีนแตละป  ตรวจรายไดที่นํามา 
บันทึกบัญชีกบัรายงานประจําวัน ดูรายการดอกเบี้ยรับ กําไรจากการซื้อขายเงินตราตางประเทศ 
 ตรวจสอบการยืนยอดรายรบัในแตละเดือน สอบถามขอมูลและลักษณะการบริหารธรุกิจเขาขายที ่
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ตองเสียภาษีมลูคาเพิ่มหรือภาษีธุรกิจเฉพาะหรือไม  วิเคราะหและพิจารณาเกีย่วกับการรับรูรายได 
ใหเปนไปตามหลักการบัญชี   และตามหลักกฎหมายภาษอีากรหรือไม  สอบทานและตรวจตัด 
หลักฐานใบกํากับภาษ/ีใบเสร็จรับเงิน และหลักฐานอื่นทีแ่สดงหรือมีสวนเกี่ยวของกบัรายได 
 4. ภาษีเงนิได หัก ณ ที่จาย ผูใชสัมภาษณใชวิธีการวิเคราะหและตรวจสอบความถูกตอง
ของรายจายทีต่องหักภาษี  กระทบยอดรายการตามงบกาํไรขาดทุน เปรียบเทียบกับแบบยื่นชําระ 
ภาษีสอดคลองรายการที่ตองหักภาษี ณ ทีจ่าย ใหคําปรึกษาแก ผูประกอบการที่ยังไมเขาใจ  
เปรียบเทียบขอมูลการแสดงรายการยอนหลังและเปรียบเทียบธุรกิจในกลุมเดียวกนั วิเคราะหเปรียบ 
เทียบ อัตราสวนรายไดกับรายจายประเภทเงินเดือน คาจางเหมาะสมหรอืไม  ทดสอบการคํานวณ 
การหัก ภาษี ณ ที่จายเปนไปตามบทบัญญัติหรือไม วิเคราะหเปรียบเทียบขอมูลที่ปรากฏใน 
งบการเงิน กับขอมูลภายนอก เชน ขอมลูประกันสังคม ตรวจสภาพกิจการเพื่อสังเกตการจางงานที่
แทจริง  เปรียบเทียบที่ปรากฏในบัญชี 
 
                   2.2 เทคนิคการปฏิบัติการตรวจสอบเพื่อใชในการขยายฐานภาษีแบงตามหมวดบัญชี 
 
ตารางที่ 9 เทคนิคการปฏิบัติการตรวจสอบเพื่อใชในการขยายฐานภาษีแบงตามหมวดบัญชี 
 

รายได คาใชจาย สินทรัพย หนี้สิน 
1.ตรวจสอบการยื่น
ยอดรายไดอ่ืนๆ ที่เปน
รายไดของกจิการ 
 

1.ตรวจสอบในสวน
ของเงินเดือนของ
พนักงานโดยเทียบกับ
ขอมูลการนําสง 

1.ออกตรวจสอบ
สภาพกิจการ 

1.ตรวจเอกสารสัญญา
การกูยืมจาก
บุคคลภายนอก 
 

2.ตรวจสอบความ
เหมาะสมของขอมูล
ในชวงหนาเทศกาล 

2.ตรวจสอบภาษีซ้ือ
เกี่ยวกับ 
ภาษีซ้ือตองหาม 

2.ตรวจสอบเอกสาร
สัญญาของการ
กอสราง 

2.ตรวจภาระหนี้สิน
สวนใหญของโรงแรม 

3.ตรวจสอบจากราคา
คาหองพักที่โรงแรม
นํามาใชในการยื่น 

3. เปรียบเทียบ
คาใชจายในสวนของ
คาไฟฟาในแตละเดือน 

3.คาเสื่อมราคาและดู
บันทึกสินทรพัย
ประกอบ 

3.ตรวจเอกสารแสดง
หนี้สินในภาพรวม 
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ตารางที่ 9  (ตอ) 
 

รายได คาใชจาย สินทรัพย หนี้สิน 
4.ตรวจสอบจาํนวน
หองพักกับขอมูลที่ยื่น
ชําระภาษ ี
 

4. ตรวจสอบความ
ครบถวนของรายการ
คาใชจายในการบันทึก
บัญชีเพื่อพิสูจนความ
นาเชื่อถือ 

4. วิเคราะหสินทรัพย
ถาวรและตรวจสอบ
ปริมาณประเภทของ
สินทรัพย 
 

4. ตรวจรายจายที่
เกิดขึ้นสัมพันธกับ
หนี้สินที่มีอยู 

5. วิเคราะหสัดสวน
รายไดและคาใชจาย
ทางตรง 

5. วิเคราะหตนทุน
คาอาหารและ
เครื่องดื่มเปนหลัก 

5. วิเคราะหการเพิ่มขึ้น
หรือลดลงของปริมาณ
สินทรัพย 

5. มีการแสดงรายได
คางรับไวในรายการ
หนี้สินอยางผดิปกติ
หรือไม 

6.สํารวจ สังเกตการณ 
และสอบถาม
ขอเท็จจริง ณ สถาน
ประกอบการ 

6.วิเคราะหคาใชจายที่
สัมพันธกับรายไดและ
คาใชจายที่มี
สาระสําคัญ มีความ
เสี่ยงตอธุรกิจเปนหลัก 
เชน เงินเดือน  
คาเสื่อมราคา 

6.วิเคราะหอัตราสวน
สินทรัพยตอรายได 
(Assets turnover) 
วิเคราะหอัตราสวน
เงินทุนหมนุเวยีน 
(Current ratio) เพื่อ 
วิเคราะหสภาพคลอง
ของธุรกิจ เนื่องจาก
เปนธุรกิจที่มี กระแส
เงินสดด ี

6. วิเคราะหอัตราสวน
หนี้สินตอทุน  และ
วิเคราะหรายการเงิน
กูยืมเปนของผูถือ
หุนสวนหรือไม 

7. การตัดรายการ ณ 
วันสิ้นงวด 

7. การตัดรายการ ณ 
วันสิ้นงวด 

7. การลงทุนในกิจการ
ที่เกี่ยวของกัน 

 

8. พิจารณาเงื่อนไข
การชําระเงินของ
ลูกหนี ้

8. ตรวจตัดรายจาย 8. วิเคราะหสินทรัพย
ถาวรที่ใชในการ
ประกอบกิจการ  
คาเสื่อมราคา เพื่อหา
อัตราสวนจุดคุมทุน 
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  จากตารางที่ 9 ผลการวิเคราะหขอมูลพบวา เทคนิคการปฏิบัติการตรวจสอบเพื่อใชในการ
ขยายฐานภาษแีบงตามหมวดบัญชีนั้น ผูใหสัมภาษณไดใหขอมูลโดยแบงตามหมวดบัญชีดังนี ้

1. รายได ผูใหสัมภาษณใชวิธีการตรวจสอบการยื่นยอดรายไดอ่ืน ๆ ที่เปนรายไดของ 
กิจการ ตรวจสอบความเหมาะสมของขอมูลในชวงหนาเทศกาล ตรวจสอบจากราคาคาหองพักที่
โรงแรมนํามาใชในการยื่น ตรวจสอบจํานวนหองพกักับขอมูลที่ยืน่ชําระภาษี วิเคราะหสัดสวน
รายไดและคาใชจายทางตรง  สํารวจ สังเกตการณ และสอบถามขอเท็จจริง ณ สถานประกอบการ 
การตัดรายการ ณ วนัสิ้นงวด  และพิจารณาเงื่อนไขการชําระเงินของลูกหนี ้
 2.    คาใชจาย ผูใหสัมภาษณใชวิธีการตรวจสอบในสวนของเงินเดือนของพนักงาน 
โดยเทียบกับขอมูลการนําสง ตรวจสอบภาษีซ้ือเกี่ยวกับภาษีซ้ือตองหาม  เปรียบเทียบคาใชจายใน
สวนของคาไฟฟาในแตละเดือน ตรวจสอบความครบถวนของรายการคาใชจายในการบันทึกบัญชี
เพื่อพิสูจนความนาเชื่อถือ วิเคราะหตนทุนคาอาหารและเครื่องดื่มเปนหลัก และวเิคราะหคาใชจายที ่
สัมพันธกับรายได เชน ถาเปนคาใชจายจะตรวจสอบในสวนของเงินเดือนพนกังานที่มีอยูและเทยีบ
กับขอมูลการนําสง หรือตรวจสอบภาษีซ้ือเกี่ยวกับภาษซ้ืีอตองหาม เพื่อวิเคราะหความเปนไปได 
ของคาใชจายจริง คาไฟฟา หรือวิเคราะหรายการคาใชจายในการบันทกึบัญชีวามีความนาเชื่อถือ 
อยางไร  แมกระทั่งการวิเคราะหตนทนุคาอาหารและเครือ่งดื่มหลัก   เพือ่วิเคราะหความสัมพันธของ 
รายไดกับรายจายที่ใชไป การตัด รายการ ณ วันสิ้นงวด  และตรวจตัดรายจาย  
                3.    สินทรัพย ผูใหสัมภาษณใชวธีิการออกตรวจสอบสภาพกจิการตรวจสอบเอกสาร 
สัญญาของการกอสราง คาเสื่อมราคาและตรวจบันทกึสินทรัพยประกอบ ตรวจสินทรัพยถาวร 
 ตรวจสอบปริมาณประเภทของสินทรัพย และวิเคราะหการเพิ่มขึ้นหรอืลดลงของปริมาณสินทรัพย 
เพราะการออกตรวจสภาพกิจการทําใหเห็นภาพเชิงประจกัษ ชัดเจน และตรงกับสภาพจริงมากที่สุด 
วิเคราะหอัตราสวนสินทรัพยตอรายได (Assets turnover) วิเคราะหอัตราสวนเงนิทุนหมนุเวยีน 
(Current ratio) เพื่อวิเคราะหสภาพคลองของธุรกิจ เนื่องจากเปนธุรกจิที่มีกระแสเงินสดดี การลงทุน
ในกิจการที่เกีย่วของกนั วิเคราะหสินทรพัยถาวรที่ใชในการประกอบกิจการ คาเสื่อมราคา เพื่อหา
อัตราสวนจุดคุมทุน 
                4.     หนี้สิน ผูใหสัมภาษณใชวิธีการตรวจเอกสารสัญญาการกูยืมจากบุคคลภายนอก   
ตรวจภาระหนีสิ้นสวนใหญของโรงแรม ตรวจเอกสารแสดงหนี้สินในภาพรวม ตรวจรายจายที่เกดิ 
ขึ้นสัมพันธกบัหนี้สินที่มีอยู ผูตรวจจะตองขอขอมูลใหชัดเจน เชน ตองตรวจเอกสารสัญญา 
การกูยืมจากบคุคลภายนอกวามีหลักฐานอยางไร  ตรวจภาระหนี้สินสวนใหญของโรงแรมวาเปน 
อยางไร และคอยมาวิเคราะหวาภาพรวมของหนี้สินทั้งหมดเปนอยางไร นอกจากตรวจในเรื่อง 
ขอมูลจากเอกสาร หลักฐานตาง ๆ แลวควรจะตรวจเพิ่มในเรื่องรายจายที่เกิดขึน้วาสมัพันธกับ 
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หนี้สินที่มีอยูหรือไม เพราะมีบางรายไดแจงขอมูลไมสอดคลองกัน  ควรตรวจสอบวามีการแสดง 
รายไดคางรับไวในรายการหนี้สินอยางผดิปกติหรือไม   วิเคราะหอัตราสวนหนี้สินตอทุน  
และวิเคราะหรายการเงินกูยมืเปนของผูถือหุนสวนหรือไม 
 
  2.3   เทคนิคการตรวจสอบเพื่อการขยายฐานภาษีวิธีอ่ืน ๆ 
   2.3.1 การเจรจาตอรอง ถาพบประเดน็สําคัญที่สะทอนถึงขอบกพรองเราก็จะใช
วิธีการเจรจาเพื่อใหผูประกอบการเขาใจในวิธีการตรวจสอบ ชี้แจงถึงผลการตรวจสอบ  
ใหผูประกอบการรับทราบผลการตรวจและเต็มใจที่จะชาํระภาษเีพิ่มเตมิ  
    2.3.2     การสอบยันขอมูลจากผูประกอบการรายอื่นที่เกีย่วของ กรณีที่ขอมูล 
การตรวจสอบ ไมเพียงพอตอการเจรจาตอรอง 
  2.3.3    การใชเทคนิคการสังเกตและสอบถามจากเจาหนาที่ผูปฏิบัติงานโดยแบง  
เปน 2 สวน คือ สวนงานกิจการสวนหนา (Front office Function) ใชวิธีการตรวจเชค็ราคาคาหอง
จากใบราคา (Price List)   สวนงานแมบาน  (House Keeping  Function)  สอบถามรายงานการทํา
ความสะอาดหองพักของแผนกแมบาน ตรวจรายงานสถิติการใชหองพกัและขอมูลเปรียบเทียบ 
ปกอนในเดือนเดียวกนั                
 2.4  วิธีพิสูจนความถูกตองและความนาเชื่อถือไดของงบการเงิน 
  2.4.1   สอบถามขอเท็จจริงจากผูประกอบการ 
  2.4.2   ตรวจสอบขอเท็จจริงจากการไปตรวจดูสถานประกอบการ 
  2.4.3   ตรวจรายการควบคุมภายในทางการบัญชีของกิจการ 
  2.4.4   สังเกตการปฏิบัติงานของผูปฏิบัติ เกี่ยวกับการทําตามระบบควบคุมที่ 
ไดกําหนดไว 
  2.4.5   สังเกตขอมูลในงบการเงินเปรียบเทียบกับขอเท็จจริง 
  2.4.6   ตรวจสอบจากรายงานของผูตรวจสอบบัญชี 

2.4.7   ความครบถวนของรายการตามระบบการเงิน 
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             3. วิเคราะหเทคนิคการตรวจสอบเพื่อการขยายฐานภาษีท่ีพบประเด็นภาษีและการ
รายงานผลการตรวจสอบ 
 
ตารางที่ 10 เทคนิคการตรวจสอบเพื่อการขยายฐานภาษีที่พบประเด็นภาษีและการรายงานผลการ 
                     ตรวจสอบ 
 

เทคนิคการตรวจสอบที่พบ
ประเด็นภาษีท่ีมากที่สุด 

เทคนิคการแจงผลการ
ตรวจสอบภาษีและการสราง
ความสมัครใจในการเลือกเสีย

ภาษ ี

เทคนิคการจัดทํารายงานผล 
การตรวจสอบ 

1. การตรวจสอบ 
ภาษีมูลคาเพิ่ม  ดานการแสดง
รายไดไมครบถวน  ซ่ึงเกิดจาก
การแสดงราคาขายไวต่ํา  และ
การเปดใหบริการลูกคาใชโดย
ไมคิดคาบริการ 
 

1. แนะนําการปฏิบัติใหถูกตอง
สําหรับประเดน็ความผิด
เล็กนอย เพื่อหาความถูกตอง
ในการชําระภาษีตอไป 

1. อธิบายความเปนมา เขียน
ขอเท็จจริงของการประกอบ
กิจการของผูเสียภาษใีหละเอียด
ใหผูอานรายงาน  เห็นภาพของ
การประกอบกจิการของผูเสีย
ภาษ ี
 

2. การสอบยันขอมูลภาษีหัก ณ 
ที่จาย 
 

2. แจงใหผูประกอบการชําระ
เพิ่มเติมเฉพาะประเด็นที่เปน
ความผิดชัดแจง เพื่อใหความ
ความเต็มใจและยอมรับที่จะ
ชําระภาษ ี

2. หลักการและเทคนิคที่ใชใน
การตรวจแตละประเภทภาษ ี

3. วิเคราะหงบการเงินโดยใช
อัตราสวนทางการเงิน 
 

3. ชี้ใหเห็นถึงผลเสียของการ
เสียภาษไีมถูกตองและแสดงให
เห็นผลดีของการเสียภาษ ี

3. ระบุประเดน็ความผิดให
ชัดเจน 

4. การตรวจสอบเอกสาร
หลักฐานในบนัทึกบัญช ี

4. การใชเทคนิคการสอบถาม
และการขอขอมูลไมบอยครั้ง  
เพื่อไมใหรบกวนผูเสียภาษ ี

4. ขอโตแยงของผูเสียภาษ ี
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ตารางที่ 10  (ตอ) 
 

เทคนิคการตรวจสอบที่พบ
ประเด็นภาษีท่ีมากที่สุด 

เทคนิคการแจงผลการ
ตรวจสอบภาษีและการสราง
ความสมัครใจในการเลือกเสีย

ภาษ ี

เทคนิคการจัดทํารายงานผล 
การตรวจสอบ 

5.การไตสวนขอมูลจาก
ผูประกอบการหรือผูรับมอบ
อํานาจ 

5. การแจงผลการตรวจตองมี
การอธิบาย หลักการ  วิธีการ
คํานวณ ใหผูประกอบการ
ยอมรับ 

5. การสรุปผลการตรวจสอบ  
ระบุประเดน็ทีส่งผลใหมีการ
ประเมินภาษ ี
 

 6.  ใหเวลาผูเสียภาษีจัดเตรียม
ขอมูลเพื่อการชี้แจง  และเปด
โอกาสใหใชสิทธิการอุทธรณ 

6. ความเห็นของเจาพนกังาน 
 

     
จากตารางที่ 18 ผลการวิเคราะหขอมูลพบวา เทคนิคการตรวจสอบเพื่อการขยายฐานภาษี

ที่พบประเดน็ภาษีและการรายงานผลการตรวจสอบ ผูใหสัมภาษณไดใหขอมูลโดยแบงตามเทคนิค
ดังนี ้
 1.   เทคนิคการตรวจสอบที่พบประเด็นภาษทีี่มากที่สุด ผูใหสัมภาษณไดใหสัมภาษณเกีย่วกับ 
เทคนิคที่ทําใหพบประเดน็ภาษีที่มากที่สุดวามีเทคนิคดังไดแก การตรวจสอบภาษีมูลคาเพิ่ม  ดาน
การแสดงรายไดไมครบถวน  ซ่ึงเกิดจากการแสดงราคาขายไวต่ํา  และการเปดใหบริการลูกคาใช
โดยไมคิดคาบริการ  การสอบยันขอมูลภาษีหัก ณ ทีจ่าย  การวิเคราะหงบการเงินโดยใชอัตราสวน
ทางการเงิน  การตรวจสอบเอกสารหลักฐานในบันทกึบญัชี  การไตสวนขอมูลจากผูประกอบการ
หรือผูรับมอบอํานาจ   
   2.   เทคนิคการแจงผลการตรวจสอบภาษแีละการสรางความสมัครใจในการเลือกเสยี 
ภาษีผูใหสัมภาษณไดใหสัมภาษณเกีย่วกับ  การแนะนําการปฏิบัติใหถูกตองสําหรับประเด็นความ 
ผิดเล็กนอย เพื่อหาความถกูตองในการชําระภาษีตอไป แจงใหผูประกอบการชําระเพิ่มเติมเฉพาะ
ประเด็นที่เปนความผิดชัดแจง เพื่อใหความความเต็มใจและยอมรับที่จะชําระภาษ ี ช้ีใหเห็นถึง
ผลเสียของการเสียภาษไีมถูกตองและแสดงใหเห็นผลดขีองการเสียภาษี  การใชเทคนิคการสอบถาม
และการขอขอมูลไมบอยครั้ง  เพื่อไมใหรบกวนผูเสยีภาษี  การแจงผลการตรวจตองมีการอธิบาย 
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หลักการ  วิธีการคํานวณ ใหผูประกอบการยอมรับ ใหเวลาผูเสียภาษจีัดเตรียมขอมลูเพื่อการชี้แจง  
และเปดโอกาสใหใชสิทธิการอุทธรณ  
  3. เทคนิคการจัดทํารายงานผลการตรวจสอบ ผูใหสัมภาษณไดใหสัมภาษณเกี่ยวกับเรื่องนี้
วา อธิบายความเปนมา เขยีนขอเท็จจริงของการประกอบกิจการของผูเสียภาษใีหละเอียดใหผูอาน
รายงานเหน็ภาพของการประกอบกิจการของผูเสียภาษี  หลักการและเทคนิคที่ใชในการตรวจแตละ
ประเภทภาษี ระบุประเดน็ความผดิใหชัดเจน  ขอโตแยงของผูเสียภาษี  การสรุปผลการตรวจสอบ  
ระบุประเดน็ทีส่งผลใหมีการประเมินภาษี   ความเหน็ของเจาพนักงาน 
 
 4.   วิเคราะหเทคนิคการติดตามผลการตรวจสอบเพื่อการขยายฐานภาษี 
 4.1 ใชระบบสารสนเทศในการติดตามการชําระภาษี  จากเกณฑการชําระภาษีที่มกีาร
ทดสอบซึ่งอยูในระดับความนาเชื่อถือดีแลว ในระยะแรกควรมีการติดตามทุกเดือนหากไมมีรายการ
ผิดปกติก็ใชวธีิการติดตามปกติจากระบบ 
                      4.2  วิเคราะหงบการเงินปถัดไป 
                      4.3  โทรศัพทถามผูประกอบการและใชขอมูลประกอบจากกรมสรรพากร 
 4.4   เปรียบเทยีบขอมูลภาษทีี่ชําระแตละเดือนกับขอเทจ็จริงของสภาพเศรษฐกจิ 
 4.5   เปรียบเทยีบขอมูลของผูประกอบการในกลุมธุรกิจเดียวกัน 
 
 
  


